

日本擬收緊外國人入籍條件 居住時間升至10年



近要求
街道從本
年政府考
慮將外國人
居住至10
年。圖為東
京車站附
新站時間

【大公報訊】綜合共同社、《日本時報》報道：日媒援引知情人士透露，日本政府考慮將外國人取得日本國籍的居住時間要求，從5年提高至10年。相關調整將納入明年1月公布的外國人政策基本方針。

現行規定中，外國人獲得日本永住許可（永居）須在日居住10年以上，但入籍的居住時間要求為5年以上。有意見認為，日本入籍的居住時間比永居時間要短，這與其他國家的情況正好相反。自民黨4日討論相關規定，政府提出收緊條件的規劃。據報道，日本政府

傾向於不修改國籍法中規定的「5年以上」條文，而是在實際操作中，把入籍的居住年限提高為10年以上。此外，入籍條件除居住時間外，也包括「品行良好」、「能夠應付日常生活的日語能力」和「本人或配偶的資產與技能足以維持穩定生活」等要求。

根據日本法務省資料，2024年申請日本國籍的人數為12248人，同年獲准者為8863人。

隨着在日居住的外國人數量增加，日本政府從石破茂擔任首相時期，開始檢討外國人入籍條件。高市早苗出任首

相之後，已着手在明年1月前出台針對外國人政策的新方針。

與自民黨結成政治聯盟的日本維新會，早在今年9月公布的外國人管理政策建議中也指出，外國人要入籍，條件卻比取得永久居留權更寬鬆，這不合理。

日媒報道，當局在11月基本決定在2026年大幅上調外國人處理居留手續的手續費，達到歐美國家同等標準，增加的收入或用於對外國人的政策。高市早苗還打算對以往未繳納稅金或社會保險費的外國人，採取更嚴格的審查標準。

巴以衝突延燒 引發70年最嚴重分歧 反對以色列參賽 四國退出歐洲歌唱大賽

歐洲歌唱大賽的主辦方歐洲廣播聯盟（EBU）4日宣布，允許以色列繼續參加2026年比賽，此舉引起愛爾蘭、西班牙、荷蘭和斯洛文尼亞等四國不滿，宣布退賽。四國認為，以色列在加沙衝突造成人道災難，呼籲將以色列排除在賽事之外。作為歐洲歷史悠久且廣受歡迎的歌唱盛事，歐洲歌唱大賽近年深陷「政治化」漩渦，爭議不斷，尤其是多次偏幫以色列引發不滿，本次事件被視為比賽舉辦70年來最大內部分歧。



▲2026年歐洲歌唱大賽將在奧地利維也納舉行。
網絡圖片

以色列選手伊登·戈蘭參賽期間，示威者聚集抗議
美聯社

【大公報訊】歐洲廣播聯盟4日在瑞士日內瓦舉行大會，決定不會就是否允許以色列參加2026年歐洲歌唱大賽舉行投票。這意味着給以色列參賽開了綠燈。西班牙、愛爾蘭、斯洛文尼亞、荷蘭等國電視台隨後宣布，將退出明年5月在奧地利舉行的這一歐洲年度音樂盛典，以表示對以色列在加沙衝突所作所為不滿。

歐洲歌唱大賽淪以色列「人質」

西班牙國家廣播電視公司（RTVE）在一份聲明中說，這一決定「加劇了西班牙廣播電視公司對賽事組織方的不信任，也證明相關決策受到政治壓力影響」。該台決定退出明年的歐洲歌唱大賽，且不會轉播兩場半決賽及總決賽。RTVE曾要求就以色列參賽與否作匿名投票，但遭EBU拒絕。

愛爾蘭廣播電視台（RTE）發表聲明說，該台不會參加、也不會轉播2026年歐洲歌唱大賽。「加沙地帶人員傷亡慘重，人道主義危機持續威脅着眾多平民的生命」，該台認為，在這種情況下參賽是「違背道德」的。

斯洛文尼亞廣播電視台表示，鑑於以色列獲准參賽，該台不會參加明年的歐洲歌唱大賽，否則，將與其秉持的和平、平等和尊重等價值觀相悖，也與其作為公共廣播公司的職責不符。荷蘭公共廣播電視媒體AVROTROS公司當天也宣布退賽。

退賽的國家中，西班牙身為比賽「五大金主國」之一，愛爾蘭是史上奪冠次數最多的國家之一，退賽勢必對2026比賽規模與話題性帶來衝擊。EBU表示，最終參賽名單將於聖誕節前公布。

多個成員在歐洲廣播聯盟大會上表達擔憂，認為比賽的中立性、獨立性以及非政治性等爭議仍未得到解決，稱歐洲歌唱大賽已經成為「以色列政府政治利益的人質」。冰島、比利時計劃在5日大會結束後，再決定是否參賽。

以色列總統赫爾佐格則對EBU的決定表示歡迎，對以色列的「朋友們」表示感謝。以色列公共廣播公司聲稱，企圖阻止以色列參賽是一種「文化抵制」。

主辦方被指雙重標準

歐洲歌唱大賽由歐洲廣播聯盟從1956年舉辦至今，是歐洲最大規模的歌唱比賽，參賽選手不局限於歐洲地區，每年有1.5億觀眾收看。新一輪巴以衝突於2023年爆發後，以色列在2024年、2025年都有參賽，均引發爭議，比賽場外有大批民眾進行反戰示威。

面對外界質疑，EBU比賽總監格林強調將維持比賽的中立性。他表示，歌唱大賽從二戰廢墟中誕生，其核心精神是促進各國連結，即便國際局勢紛亂，也希望當前的撕裂只是暫時的。但諷刺的是，俄羅斯因俄烏衝突，遭EBU取消歐洲歌唱大賽參賽資格，而EBU被外界質疑「雙重標準」。

歐洲歌唱大賽專家羅伯森感嘆，該比賽的公信力已跌至谷底，「在比賽歷史上，我們從未出現過這種投票爭議，EBU會員之間也從未如此分裂。」西班牙廣播電視公司董事會主席洛佩斯直言，這「再次證明歐洲歌唱大賽不再是一場單純的歌唱比賽，而是一個被地緣政治利益主導的活動。」

自加沙停火第一階段協議於今年10月生效以來，以軍仍繼續襲擊加沙，造成超過350人死亡、900多人受傷。美媒爆料稱，美國總統特朗普計劃在聖誕節前宣布加沙和平第二階段協議，核心內容包括以色列進一步撤軍、部署國際穩定部隊（ISF）以及建立和平委員會等。

（綜合報道）

歐洲歌唱大賽 屢惹爭議



「保護」以色列參賽資格

主辦歐洲歌唱大賽的歐洲廣播聯盟（EBU）4日決定，繼續允許以色列參加2026年比賽，愛爾蘭、荷蘭、西班牙、斯洛文尼亞隨即宣布退賽。

2023年10月新一輪巴以衝突爆發後，2024年以色列參賽遭遇多方抵制，但主辦方以比賽屬非政治性為由，拒絕將以色列除名。

以色列疑存投票違規行為

以色列政府被指在2025年賽事上，涉嫌不公平推高以色列代表歌手拉斐爾（Yuval Raphael）票數，讓她成功參賽。EBU在瑞士日內瓦召開會議，商討是否改革歐洲歌唱大賽規則。



▲代表以色列參加2025年歐洲歌唱大賽的歌手拉斐爾。
路透社

俄烏衝突爆發 禁俄參賽

2022年2月，俄烏衝突爆發翌日，歐洲歌唱大賽就宣布禁止俄羅斯選手參賽。贏得烏克蘭國內選拔賽的歌手Alina Pash則被指曾「非法前往克里米亞」，被迫退賽，卡路什樂團遞補參賽。該樂團最終奪冠，並在台上用英文高呼「請求幫助烏克蘭、馬里烏波爾以及亞速鋼鐵廠」的政治口號，與EBU宣稱的「非政治性」嚴重不符。

麥當娜表演引發風波

2019年，歐洲歌唱大賽在以色列特拉維夫舉行，流行天后Madonna應邀擔任大賽表演嘉賓，但她的舞者們在表演中將以色列及巴勒斯坦旗幟同時披在身上，呼籲以色列團結，引起風波。

▼在以色列歌手拉斐爾表演期間，觀眾席上有人舉起一面巴勒斯坦國旗。美聯社



歐盟再對美國科企出手 X平台被罰10億

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：歐盟近日接連對美國科技巨頭出手，4日對Facebook母公司Meta展開反壟斷調查後，5日又宣布馬斯克旗下社交平台X違反歐盟的《數字服務法》，對X處以1.2億歐元（約10.8億港元）罰款。

X成為首家因違反歐盟《數字服務法》而被罰的企業，根據該法，罰款最多可達涉事企業全球年度營收的6%。歐盟對美國科技巨頭採取的嚴厲措施，遭到美國特朗普政府批評，認為此舉針對美國企業。美國副總統萬斯4日在X平台發文警告歐盟「應當支持言論自由，而非因無謂之事攻擊美國企業」。

歐盟科技事務專員維爾庫寧在宣布處罰時強調，「此決定關於X平台的透明度，與審查制度



▲歐盟5日對馬斯克旗下社交平台X處以1.2億歐元罰款。路透社

無關」，以此反駁萬斯的指控。歐盟委員會稱，X存在多項違反透明度規則的行為，包括其藍色認證標記的「誤導性」設計、未能充分履行廣告透明義務，且未按《數字服務法》規定向研究人員開放公共數據訪問權限。

歐盟委員會4日宣布對Meta展開反壟斷調查，以審查該公司在其旗下應用程序WhatsApp內推出人工智能（AI）功能，是否違反了歐盟競爭規則。歐盟委員會指出，Meta今年十月更新政策，其競爭對手AI公司被阻止在該平台上提供服務，但Meta自家的AI則不受限制。歐盟反壟斷事務主管黎貝拉表示，歐盟必須「採取行動，防止佔據主導地位的企業濫用權力擠壓創新競爭者。」

Netflix逾5600億收購華納 串流平台版圖大洗牌

【大公報訊】綜合路透社、彭博社報道：美網串流巨頭Netflix於5日宣布，已與華納兄弟探索達成協議，將以720億美元（約5605億港元）收購其旗下的電影和串流媒體業務。

報道指，此次收購預計將徹底重塑美國電影和媒體產業的格局，但分析師警告稱，這筆交易可能會遭到反壟斷機構的反對。

根據5日公布的協議，這筆交易對華納兄弟探索的股權估值約為720億美元，相當於Netflix目前4300億美元市值的17%。若計入華納的債務，企業總價值達827億美元。

華納目前市值約610億美元。這項交易預計將在12至18個月內完成，至少要等到華納兄弟於2026年第三季度將其全球網絡部門Discovery Global分拆之後。

華納兄弟探索旗下擁有《哈利波特》和《權力的遊戲》等熱門IP，以及串流服務HBO Max。

報道指，這宗歷史性合併交易將使Netflix拿

下擁有百年歷史的片場，變成荷里活的「超級巨霸」。

不過，業界憂慮此次收購案會導致主流院線片源大幅減少。另外，該交易必須接受美國與歐洲的反壟斷審查。美國共和黨籍眾議員伊薩已致函監管機構，認為併購可能損害市場競爭。



▲Netflix宣布以720億美元收購華納兄弟探索。路透社

責任編輯：戚佳潔 美術編輯：莫家威